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FEATURES OF THE STATE POLICY OF SOCIAL PROTECTION OF 

THE POPULATION UNDER THE CONDITIONS OF MARTIAL LAW  

IN UKRAINE 

 
У статті визначено особливості формування та реалізації державної 

політики соціального захисту населення в Україні. Виокремлено проблемні аспек-

ти та суперечності державної політики соціального захисту населення в су-

часних умовах. Обґрунтовано напрями трансформації державної політики 

соціального захисту населення в умовах воєнного стану в Україні. 
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The article defines the peculiarities of the formation and implementation of the 

state policy of social protection of the population in Ukraine. Problematic aspects and 

contradictions of the state policy of social protection of the population in modern condi-

tions are singled out. The directions of transformation of the state policy of social pro-

tection of the population in the conditions of martial law in Ukraine are substantiated. 
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Постановка проблеми. В умовах воєнного стану в Україні, запро-

вадженого внаслідок повномасштабної збройної російської агресії, значна 

кількість населення перебуває у стані активних пошуків нових місць роботи, 

а постійні джерела їхніх доходів значно скоротились. Адже біля половини 

підприємств виявились закритими, а інша половина зазнає економічних 

труднощів. Як наслідок, сотні тисяч людей втратили доходи та не мають на-

лежних заощаджень. Природньо, що за цих умов має бути посилено дер-

жавну підтримку українців, а тому питання соціального захисту населення 

набувають особливої актуальності. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню питань щодо 

особливостей державної політики соціального захисту населення присвяти-

ли свої публікації такі вчені, як Балабанова Н.В., Жуков В.І., Новікова Т.В., 

Палій О.М., Пилипенко В.Є., Скуратівський В.А. та інші [2; 5; 7; 9]. Однак 

чимало питань стосовно обґрунтування напрямів трансформації державної 

політики соціального захисту населення в умовах воєнного стану в Україні 

залишаються недостатньо дослідженими. 

Постановка завдання. Метою статті є обґрунтування напрямів тран-

сформації державної політики соціального захисту населення в умовах во-

єнного стану в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Повномасштабне російське вторгнення 

в Україну, запровадження воєнного стану в країні стало величезним викли-

ком для системи соціального захисту. Власне сутність соціальних послуг 

полягає в тому, що вони надаються людям, які опинились у біді і не можуть 

самостійно з цим впоратись. Шкода (психологічна, матеріальна, фізична), 

що завдана війною, бойовими діями, тимчасовою окупацією територій є од-

ним із чинників, який негативно впливає на життя людей, сімей (особливо 

сімей з дітьми), тому сьогодні більшість громадян України потребують до-

помоги держави через соціальних працівників у питаннях забезпечення не-

обхідного рівня їх соціального захисту. 

Міністерство соціальної політики України постійно проводить моні-

торинг функціонування закладів соціального захисту населення в умовах 

воєнного стану, зокрема тих, що надають соціальні послуги населенню. 

Слід зазначити, що в мирний довоєнний час (станом на 01.01.2022 р.) 

у системі соціального захисту населення в Україні функціонувало: 

 282 будинки-інтернати для громадян похилого віку, осіб з інва-

лідністю та дітей з інвалідністю, психоневрологічних інтернатів, де прожи-

вало 43,3 тис. осіб, у тому числі 1,5 тис. осіб діти; 

 369 територіальних центрів соціального обслуговування (надан-

ня соціальних послуг) і 618 центрів надання соціальних послуг, якими об-

слуговувалося понад 879,3 тис. осіб; 

 260 центрів соціальних служб; 

 73 заклади для бездомних осіб (з них 61 заклад комунальної фо-

рми власності), в яких протягом 2021 р. перебувало на обслуговуванні 32,6 

тис. осіб, у тому числі: 25 будинків (відділень) нічного перебування, потуж-

ністю 1,0 тис. ліжко-місць; 16 центрів (відділень) реінтеграції; 7 відділень 

соціальних готелів, потужністю 155 ліжко-місць; 63 центри (відділення) об-

ліку бездомних осіб; 15 спеціалізованих установ для звільнених осіб; 56 за-

кладів соціальної підтримки сімей, дітей та молоді (соціальні центри матері 

та дитини, соціальні гуртожитки для дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать-

ківського піклування, центри соціально-психологічної допомоги) [4]. 

Наразі, станом на 26 травня 2022 р. 15 закладів соціального захисту 
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населення, які знаходяться на підконтрольній Україні території (Донецька, 

Київська, Харківська, Чернігівська області та місто Київ), зазнали різного 

ступеню руйнувань, спричинених проведенням бойових дій на території 

України [4]. 

Ситуація щодо закладів соціального захисту населення на тимчасово 

окупованих територіях України взагалі є катастрофічною. 

В цілому, соціальна робота та надання соціальних послуг – це профе-

сійна діяльність, яка передбачає необхідність виваженого підходу до прийн-

яття рішень про надання соціальних послуг, потребує ґрунтовного вивчення 

ситуацію кожної людини, її проблем і можливостей, передбачає роботу ли-

ше в тісному контакті з кожним громадянином, в тому числі, з метою мак-

симального його залучення до вирішення власних проблем [2; 5; 9]. 

Надання соціальних послуг регулюється Законом України «Про соціа-

льні послуги», яким встановлено, що надання соціальних послуг здійсню-

ється шляхом ведення випадку, що включає низку етапів (аналіз заяви, оці-

нювання потреб, визначення середньомісячного сукупного доходу заявника, 

прийняття рішення, розроблення індивідуального плану, укладення догово-

ру, виконання договору, здійснення моніторингу) і за терміном займає до 10 

робочих днів (в мирний час). Рішення про надання соціальних послуг прий-

мають структурні підрозділи з питань соціального захисту населення вико-

навчих органів сільських, селищних, міських рад, а також обласних держав-

них адміністрацій щодо надання стаціонарного догляду. Крім того, виконав-

чими органами сільських, селищних, міських рад може бути прийнято рі-

шення про призначення та виплату компенсації фізичним особам, які догля-

дають за своїми рідними. Надання соціальних послуг здійснюється за раху-

нок коштів місцевих бюджетів. Це довгий алгоритм дій, на який в умовах 

воєнного стану не має часу. Адже кожен день, кожна година може бути ви-

рішальною для життя і здоров’я людини. Наприклад, вдома самотніми за-

лишились громадяни похилого віку, рідні яких виїхали до відносно безпеч-

них територій, і, відповідно, ці громадяни потребують допомоги соціальних 

працівників [10].  

Саме тому, Президентом України 26 квітня 2022 р. було підписано 

прийнятий Верховною Радою України 14 квітня 2022 р. Закон України «Про 

внесення змін до деяких законів України щодо надання соціальних послуг у 

разі введення надзвичайного або воєнного стану в Україні або окремих її мі-

сцевостях». 

Прийнятим законом вносяться зміни до законів України «Про соціа-

льні послуги», «Про правовий режим воєнного стану», зокрема [8; 10]: 

 визначається середньомісячний сукупний дохід громадян з ура-

хуванням попереднього кварталу, що передує місяцю, який передує місяцю 

звернення, а не шести останніх місяців, як це було передбачено раніше. Це 

дасть можливість запровадити електронний обмін даними, зокрема з Держа-
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вною податковою службою, щодо доходів громадян; 

 розширюються повноваження обласних, Київської міської дер-

жавних адміністрацій, виконавчих органів сільських, селищних, міських рад 

шляхом надання їм можливості визначати особливості прийняття рішення 

про надання соціальних послуг у разі введення на території України надзви-

чайного або воєнного стану; 

 визначається, що ведення випадку не застосовується для прийн-

яття рішення про надання соціальних послуг у разі введення на території 

України надзвичайного або воєнного стану, а соціальні послуги надаються 

екстрено (кризово), що дозволить приймати рішення про надання соціаль-

них послуг протягом доби на підставі заяви або повідомлення про потребу у 

послугах та складати акт про надання цих послуг; 

 надається право приймати рішення про надання соціальних пос-

луг екстрено (кризово) безпосередньо надавачам соціальних послуг, що за-

безпечить негайне надання допомоги людям; 

 встановлюється, що особам, яким завдано шкоди пожежею, сти-

хійним лихом, катастрофою, бойовими діями, терористичним актом, зброй-

ним конфліктом, тимчасовою окупацією всі соціальні послуги надаються 

безоплатно; 

 встановлюється, що соціальні послуги, надані під час дії воєнно-

го стану в Україні або окремих її місцевостях надавачами соціальних послуг 

державної / комунальної форми власності (надання притулку, догляд, підт-

римане проживання, натуральна допомога, транспортні послуги тощо), осо-

бам із числа внутрішньо переміщених осіб за новим місцем їх проживання / 

перебування, які опинилися у складних життєвих обставинах через шкоду, 

завдану бойовими діями, терористичним актом, збройним конфліктом, тим-

часовою окупацією, фінансуються у порядку, встановленому Кабінетом Мі-

ністрів України; 

 розширюються повноваження військових адміністрацій в части-

ні управління надавачами соціальних послуг, організації надання ними соці-

альних послуг. 

Реалізація зазначеного закону дозволить забезпечити оперативне на-

дання соціальних послуг громадяном, які постраждали в умовах введення на 

території України воєнного стану з метою їх збереження життя та здоров’я 

[10]. 

Окрім того, Уряду України доручено привести свої нормативно-

правові акти у відповідність із вищезазначеним Законом, у тому числі щодо 

використання гуманітарної допомоги, що надійшла у вигляді коштів у наці-

ональній та іноземній валюті від фізичних та юридичних осіб, на цілі, ви-

значені цим Законом [3]. 

На підставі прийнятого закону, для належної організації роботи з на-

дання соціальних послуг в умовах воєнного стану, Міністерство соціальної 
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політики рекомендувало місцевим органам влади працювати за механізмом 

надання соціальних послуг екстрено (кризово), особливо це стосується гро-

мадян, які перебувають на територіях ведення бойових дій та внутрішньо 

переміщених осіб. Така організація роботи забезпечує оперативне, протягом 

однієї доби, прийняття рішення про надання соціальних послуг. За механіз-

мом екстрено (кризово) можуть надаватись різні соціальні послуги – догляд 

вдома та стаціонарний догляд, надання притулку, консультування, соціаль-

ний супровід сімей з дітьми, натуральна допомога тощо. 

Крім того, рекомендовано місцевим органам влади делегувати, за пот-

реби, прийняття рішення про надання соціальних послуг безпосередньо на-

давачам, що також скорочує строки з надання допомоги. У подальшому на-

давачі соціальних послуг інформують про надані соціальні послуги. Для 

цього Мінсоцполітики України розроблено відповідну форму акта, де опи-

сується ситуацію, в якій опинилась людина, основні проблемні питання, у 

розв’язанні яких вона потребує допомоги, соціальні послуги, яких вона пот-

ребує і які їй було надано, та строк надання зазначених послуг. 

Також Урядом України було спрощено процедуру прийняття рішення 

надання соціальної послуги стаціонарного догляду, що надається інтернат-

ними закладами соціального захисту населення, стаціонарними відділення-

ми територіальних центрів соціального обслуговування (надання соціальних 

послуг) або центрів надання соціальних послуг. 

Наразі рішення приймається за однією заявою громадянина і вже після 

влаштування до закладу, соціальні працівники допомагають, якщо потрібно, 

відновити документи, що посвідчують особу, та вирішити інші проблемні 

питання людини. Головне, що людина має притулок, у неї задоволені пер-

винні базові потреби (їжа, вода, одяг), забезпечено та здійснюється догляд, 

надається психологічна підтримка. Станом на 29 квітня 2022 р. за спроще-

ною процедурою до інтернатних закладів було влаштовано близько 4 тис. 

осіб і ця кількість постійно зростає [10]. 

На наш погляд, враховуючи внесення вищезазначених законодавчих 

змін, є необхідним проведення на центральному, регіональному та місцево-

му рівнях навчальних семінарів для державних службовців – працівників мі-

сцевих органів виконавчої влади та посадових осіб місцевого самоврядуван-

ня щодо особливостей соціального захисту та організації і забезпечення на-

дання соціальних послуг в умовах воєнного стану із залученням представ-

ників Міністерства соціальної політики України, Національної соціальної 

сервісної служби України, Національного агентства України з питань дер-

жавної служби (НАДС) тощо. 

Проведенню зазначених навчальних семінарів мають передувати опи-

тування щодо навчальних потреб фахівців служб у справах дітей, органів 

соціального захисту населення, центрів соціальних служб / центрів надання 

соціальних послуг, що виникають в умовах воєнного стану. 
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Зазначені навчальні семінари мають сприяти ознайомленню їх учас-

ників з особливостями організації соціального захисту, надання та фінансу-

вання соціальних послуг в умовах воєнного стану, а саме: 

 організація надання соціальних послуг в умовах воєнного стану 

в частині запроваджених новацій законодавства; 

 послуги, що можуть надаватися екстрено (кризово) та порядок їх 

надання; 

 особливості застосування критеріїв діяльності надавачів соціа-

льних послуг та державних стандартів соціальних послуг в умовах воєнного 

стану;  

 визначення потреб населення територіальних громад в соціаль-

них послугах в умовах воєнного стану; 

 особливості проведення соціальної роботи та надання соціаль-

них послуг соціального супроводу осіб / сімей, які перебувають у складних 

життєвих обставинах в умовах воєнного стану, тощо [6];  

 реалізація державної політики щодо внутрішньо переміщених 

осіб;  

 актуальні питання забезпечення прав громадян України інстру-

ментами Міжнародного гуманітарного права;  

 соціальна підтримка населення: стан, регіональні особливості, 

основні напрями реалізації;  

 подолання стресу в умовах кризової ситуації: практичні поради 

[1]. 

За результатами навчання учасники професійного навчання мають пі-

двищити рівень знань та покращити уміння та навички щодо: 

 основних положень чинного законодавства, що регламентує дія-

льність органів соціального захисту населення щодо надання населенню со-

ціальних послуг; 

 ключових положень Міжнародного гуманітарного права; 

 застосовування нормативно-правових актів, що регулюють сфе-

ру професійної діяльності; 

 комунікації з особливо вразливими верствами населення, що по-

требують соціальної підтримки; 

 оформлення і видачі довідок про взяття на облік внутрішньо пе-

реміщених осіб; 

 роботи з Єдиною інформаційною базою даних про внутрішньо 

переміщених осіб; 

 надання самодопомоги в стресових ситуаціях за результатами 

самодіагностики [1]. 

Отже, загальною метою проведення зазначених семінарів є поглиб-

лення знань учасників професійного навчання (державних службовців – 
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працівників місцевих органів виконавчої влади та посадових осіб місцевого 

самоврядування) щодо застосування інструментів Міжнародного гуманітар-

ного права, реалізації державної політики соціального захисту населення на 

регіональному та місцевому рівнях, а також удосконалення їх професійних 

навичок та умінь роботи з внутрішньо переміщеними особами щодо забез-

печення їх прав і свобод, надання психологічної підтримки в умовах воєнно-

го стану в Україні. 

В умовах запровадженого в країні воєнного стану це надзвичайно ак-

туально ще й через стрімке зростання рівня бідності населення.  

Так, регіональний директор Світового банку у Східній Європі 

А. Банерджі оцінює зростання рівня бідності в Україні в десятикратному ро-

змірі, а російські удари по критичній інфраструктурі тільки ускладнюють 

економічну (і, як наслідок, соціальну) ситуацію. За його словами, до кінця 

2022 р. 25% населення України житимуть у бідності, порівняно з трохи бі-

льше ніж 2% до війни, а до кінця 2023 р. зазначений показник може збіль-

шитися до 55% (зимовий період може стати особливо важким для українців, 

адже зруйновані будинки та критична інфраструктура можуть спричинити 

ще одну хвилю внутрішньої міграції у цей період) [7].  

Більше того, за оцінками Міністерства економіки України за підсум-

ками перших трьох кварталів 2022 р. падіння ВВП країни склало 30%, що 

призвело до того, що вже скорочено бюджетні плани до мінімуму, а кошти 

виділяються тільки на фінансування зарплат, пенсій, військових витрат і об-

слуговування внутрішнього боргу. Тому Україна потребує близько 55 млрд. 

дол. США міжнародної донорської допомоги, а саме: 38 млрд. для покриття 

дефіциту бюджету, а також 17 млрд. дол. США для того, щоб розпочати ві-

дновлення критичної інфраструктури, включаючи школи, житло та енерге-

тичні об'єкти [7]. 

Якщо Україна не заручиться достатньою міжнародною підтримкою, їй 

доведеться або друкувати більше грошей, що негативно вплине на рівень 

інфляції (інфляція в Україні у вересні 2022 р. відносно серпня зросла на 

1,9% а у річному вимірі збільшилася до 24,6%) або доведеться ще більше 

скорочувати соціальні витрати, що призведе до подальшого зниження рівня 

соціального захисту населення [7]. 

Тому в умовах запровадженого воєнного стану в Україні має бути по-

силено підтримку населення, в тому числі шляхом перерозподілу коштів 

бюджетів всіх рівнів, спрямування додаткових призначень на посилення со-

ціального захисту окремих категорій осіб, які проживають в країні. Необ-

хідно також намагатися вчасно та в повному обсязі проводити нарахування 

та виплати всіх видів державних соціальних допомог, пільг та субсидій, на-

віть незважаючи на існуючі суттєві проблеми з наповненням бюджетів всіх 

рівнів.  

Отже, соціальний захист населення, надання допомоги постраждалим 

https://www.epravda.com.ua/news/2022/10/10/692435/
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в умовах воєнного стану в Україні є надзвичайно важливою функцією дер-

жави. А одним з головних завдань формування та реалізації державної полі-

тики у сфері соціального захисту має стати забезпечення громадян своєчас-

ною, доступною, якісною підтримкою (наскільки це можливо в умовах во-

єнного стану) та побудова системи надання соціальних послуг та здійснення 

соціальної роботи, наближену до кращих європейських практик в повоєнний 

період. 

Висновки. Таким чином, ефективне реагування на сучасні виклики та 

загрози потребують відповідної трансформації державної соціальної політи-

ки в Україні, яка забезпечить скоординовану, законодавчо регламентовану 

діяльність її суб’єктів, спрямовану на соціальний захист населення в умовах 

воєнного стану в країні. Державна політика соціального захисту населення в 

умовах воєнного стану має також всебічно сприяти забезпеченню обороноз-

датності та економічного розвитку країни та подальшої повоєнної її відбу-

дови, що й буде предметом подальших наукових досліджень. 
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